

# 卷頭言

王欽程 理事長

## 公會榮獲防疫績優團體獎

去年由於公會「愛在偏鄉」慈善活動，捐助七所偏鄉國小，幫助課後輔導教學，連續捐款高醫清寒獎助學金，以及捐助青少年中輟學生、中途之家等公益活動因而獲得教育部「捐資興學」獎牌。今年，由於提供防疫基層臨床經驗，以及連續多場教育訓練，並促成基層 572 家診所配合衛生單位建構登革熱防疫網。除此之外，配合衛生局有關腸病毒、流感防疫。以及「雄健康」醫療整合照護，而獲得衛福部頒發防疫團體績優獎。連續兩年，得到全國的獎項，是對公會的肯定，更是公會所有會員的光榮。

## 落實分級醫療

分級醫療就是各級醫療單位，分工合作，各自發揮其專業功能。既能節省醫療資源，又讓國人享受更完整、更有效率的醫療照護。堅強的基層醫療，提供國人良好的全人全家全

社區的照護，分級醫療提供病人連續性整合性便利性的醫療照護。大醫院專注於急重症的醫療。對於即將來臨的高齡化台灣社會，非常地重要，是福國利民的政策。

以高雄市登革熱防疫為例，NS1 快篩資源下放給基層，基層配合衛生行政機關建構一個綿密的防疫網。登革熱確診前的隱藏期時間，由 3.5 日減為 2.2 日，病患由二萬多人本土病例減為個位數。以及早期診斷，早期防治，甚至將疾病阻絕於境外，減少後續疫情擴散，以及爾後的疾病治療，減少醫院急重症壅塞情況，更減少對社會的衝擊。證明堅強的基層醫療是非常重要的醫療政策。

衛福部、健保署自 106 年起，推動壯大基層，雙向轉診，落實分級醫療的政策。推出六大策略，建構轉診平台，加速資訊網路，開放 B 表，推動民眾聰明就醫，增進民眾健康識能，以及大醫院減少 2% 小病門診。

107 年推出醫學中心門診每年減量 2%，連續 5 年，共減量 10% 的政策。

雖然起步較慢，但還是值得肯定。

106 年的策略，大多是為雙向轉診、分級醫療而作準備的外圍措施。而經由教育引導病患聰明就醫，則須較長時間才能奏效。而 107 年的大醫院門診減量政策，則應隨時檢視 2% 門診減量，是否真正落實或是雷大雨小。

很不幸地，由統計數據看來，不管雙向轉診或 2% 門診減量，都成效不彰。以健保署高屏業務組 107 年 7 月份的統計數據，基層上轉醫學中心共 7790 例，但轉回基層僅 147 例，還不到 2%，至於轉回基層的案例，慢性穩定性三高病患，則只有個位數。到如今，我們仍耳聞醫學中心某些醫師早上八點開始門診，到晚上六、七點門診還沒結束。以一家每日門診超過一萬人次的醫院而言，2% 就是二百人次，一個月 22 天門診，應每個月 4400 人次減量。但數據所呈現的並非如此。不成功的原因可能很多，值得檢討改進。或許 107 年 7 月剛開始實施，成效還顯現不出來，須繼續追蹤才見真章。

其實，政策會影響醫師的看診行為，以及民眾的就醫習性。道德勸說絕對不會太有效。有些公衛學者認為利用經濟的手段誘導民眾正確就診是無效的，但是經濟學的實證，一定

有效。因為人性如此，免費的絕對最愛歡迎。因此，為落實分級醫療為應付老年社會的來臨，為健保的永續發展，為有效率的醫療服務，提出下述建議：

- 一、逐步、持續合理提高不同層級部份負擔差距。
- 二、落實醫院 2% 回轉，直接減少醫學中心 2% 門診申請金額，相對地，提高醫院急重症給付，調整醫院門診及急重症申請額度的比率。
- 三、鼓勵基層加強健康促進以及照顧長期慢性病患，甚至當作 Gate keeper 的角色，須配合補足合理的經費，以避免基層多看病人，反而帶來點值低落的結果。

### 醫療服務與生活獲取平衡

今年 8 月 12 日公會在文化中心至真堂舉辦高雄市醫師公會會員攝影展，9/23 在大東藝術文化中心舉辦高雄市醫師公會合唱團慈善公演 - 手牽手醫起唱公益音樂會，這都是公會成立以來，第一次的公開展覽與演出。公會邁出一步，走出診療室與社會對話。公會裡會員臥虎藏龍，很多會員擁有第二專長，平時不為人知。公會舉辦各種社團活動，聚集有同樣興趣

或專長的會員在一起，再聘請老師指導，成果豐碩。兩次的表現都非常成功，得到觀眾非常大的讚賞，甚至認為業餘團體能有如此表現，實在太不容易，太棒了。

在此感謝合唱團及攝影社所有團員和先進用心的練習和籌辦。感謝攝影社林建璋老師，合唱團指揮林于青老師，伴奏孫愷絃老師的指導與幫忙。

最近公會新開辦薩克斯風演奏

班，聘請林敬堯老師指導，以及每個月兩次舉辦，生活美學講座，包羅音樂、攝影、建築、美術、投資、電影等。主要目的，就是讓會員在專業醫療服務和生活間得到平衡。豐富會員的視野以及和社會更進一步結合，希望會員能夠多多參與公會的活動，調劑緊張繁忙的醫療生涯。

最後在醫師節前夕，祝所有會員先進，醫師節快樂，平安喜樂，幸福安康。



▲杭州市醫師協會（姊妹會）邀請本會參加107.9.11-9.14「2018浙江、臺灣合作周活動」，由副理事長賴聰宏代表本會帶領榮譽理事長蕭志文等7人赴杭州參與活動及作台商分享報告。(於浙江省人民大會堂前合影)